城市话题/圖慧糕

新民晚報





■ 大画家达·芬奇还研制过自行车,他运用机械传 动方式,被认为是现代自行车的鼻祖

9月2日,为期6天的《2013上海 国际科学与艺术展》落下了帷幕,而在 上海科技馆举办的《追求大师的梦 -莱奥纳多·达·芬奇机械发明与 机器人展》正在如火如荼地向人们展 示着艺术大师达·芬奇的科学成就。记 者最近走访了展览现场后,从这两场 形式不同且主题相同的展览中,感悟 到了当今现代艺术家不但要有天赋, 还要尽可能学习更多的科学知识和坚 定原创的头脑。

● 提示: 达·芬奇在创作艺术的同 时,不断进行着科学发明;爱因斯坦则在 科学研究时以音乐来调节自我, 谁还能 说文理要分家?

虽然在暑假即将结束的时候才开幕,并 且展期不长,但今年的上海国际科学与艺术展 已经吸引了不少市民去看,观众群有老有少, 计我们感受到上海市民对这种将科学与艺术 相结合的展出形式是欣然接受的。展出最大 的魅力正是打破了"文归文,理归理"的定势, 让我们看到了文与理所碰撞出的激情火花。

而作为人们最为孰知的艺术家莱奥纳 多·达·芬奇,他留下的大约 13000 页珍贵手 稿,同样向我们展示了这位顶尖艺术家拥有 丝毫不亚于顶级科学家的高智能头脑。《追求 -莱奥纳多·达·芬奇机械发明 大师的梦想-与机器人展》上,展出了不少根据 500 多年前 达·芬奇手稿上的天马行空的设计复制出来 的成果,自行车(可惜不会转弯)、自动织布 机、飞行器等发明接二连三,其中最令人震惊 的莫过于对于机器人的设计构想。

我们在这里并非要探究一个艺术家的科 学成就, 而是要看到艺术与科学之间的相容 互通。自从有了文理分科起,很多人越来越理 所应当地觉得文和理应该桥归桥、路归路,甚 至错误地将"术业有专攻"也拿来作为依据。 但是事实绝非如此,除了达·芬奇以外,古今 中外既通晓艺术,又精通理数和科学的伟人 数不胜数,比如爱因斯坦,这位犹太科学家从 小就向往成为帕格尼尼那样成功的小提琴演 奏家,尽管他最终并没有如此成就,但在音乐 中得到的快乐与享受, 在他之后的科学研究 过程中无疑成为了最良好的调剂, 帮助他成 为了科学领域"帕格尼尼"。又有谁能知道,或

艺术家

也能是"全才

-用当代眼光重新认识达•芬奇

◆ 本报记者 黄伟明 实习生 梁依云 文 钟 媚 摄



许正是音乐的力量,让爱因斯坦在思考中,激 发出了什么关键的灵感呢?

● 提示:即便在才人辈出的文艺复 兴时期,达·芬奇依旧与众不同,它将对 人体构造的研究运用到绘画中,在500 年前完成了艺术科学化。

科学深奥难懂,没有高度的理性思维,很 多原理都像是天方夜谭,让人云里雾里。其实 艺术又何尝不是? 比起总能做出标准答案的 科学题,艺术的思考与感悟是没有什么标准 答案的,即便在艺术家创作之时是出于某些 特定的原因,经过时代的变化,经过个人不同 的情感体验,等入了观众眼里有时又会是截 然不同的理解。就像世人对《蒙娜丽莎的微 笑》充满了猜测一样,因为无法请来500年前 的达·芬奇解释,于是便众说纷纭。

除了探讨蒙娜丽莎的真正身份等话题, 人们同样着迷于探索这幅画中的微笑为何如 此迷人,最多人支持的答案恐怕就是达,芬奇 在画这幅肖像的时候,运用了不为人知的科 学计算。达·芬奇手稿中那幅《维特鲁威人》是 根据 1500 年前维特鲁威《建筑十书》中描述 所绘制的完美比例人体, 能画出这样一幅素 描作品证明达·芬奇在当时已经对人体构造

有了相当成熟的知识框架,而这在文艺复兴 时期的科学发展,绝对是具有划时代性的。手 稿中另一幅被誉为"世界上最美的素描"的画 稿与《蒙娜丽莎的微笑》有着异曲同工之美, 尽管只有脸部被仔细刻画, 但画中女性的五 官立体,眼神真实自然,微微扬起的嘴角显示 出一种略带风情的淡然。

达·芬奇能被恩格斯誉为"巨人中的巨 人"实在是无可厚非,在文艺复兴时期,他所 做的贡献绝不仅是几幅名画,和一些超前的 科学创意,他最伟大的贡献是在于敢于创新, 敢于不断探索。时至今日,天赋异禀的"天 才"、"通才"层出不穷,但能够像他这样与时 代主流背道而驰,依旧坚持自己主张的艺术 家或是科学家反而更少了,想来达·芬奇异于 常人的并非天赋,而是努力、勤奋与坚持。

● 提示:被人们神圣化了的达·芬 奇尽管有天赋,并且敢于尝试新事物,但 随之而来的失败也不可避免。如果没有 他对壁画技法和颜料的大胆创新, 也许 我们能看到他更多的作品。

如今,达·芬奇仅存的十几幅画作成了无 价之宝,达·芬奇的人也在积年累月中被不断

神圣化、夸大化,于是很多人相信,达·芬奇之

■ 采用科学技术与艺术相结合的 "水墨戏剧",场景布置充满画意, 观众犹如在"水墨"中行走

所以有如此众多难以想象的成就,全然是因 为他非常人也,在他之后再也没有如此人才, 很正常。

可是不要忘记,这位至高无上的艺术家 同样是经历过不少失败的"常人"。生活在风 云变幻、英雄辈出的那个黄金年代,达·芬奇 这样自负又叛逆的人怎会甘于平凡? 他曾经 在自己的遗嘱中说道:"一日操劳,睡得安逸; 一生尽责,死亦无憾。"他的勤奋和精益求精 是一般人难以想象的。他从小就养成了随时 记录或画下他觉得有意思的事和物,不断积 累出知识的宝库。

达·芬奇在二十多岁就已经在佛罗伦萨 很有名气,因为他很善于绘画教堂的宗教题 材壁画,是位画圣母像的"圣手",然而他的壁 画却很少有遗留下来的,《最后的晚餐》也因 毁损严重几经修复。其实,达·芬奇的壁画都 "死"在了他对壁画技法和涂料的科学实验 里,比如他在绘制《最后的晚餐》时,别出心裁 地在颜料里加入胶体物质,导致颜料并没能 与潮湿的墙体融合, 让这幅名作还没怎么经 历岁月考验,就因产生化学反应而变得斑驳 不清,实在是"命运坎坷"

尽管有这些小插曲,但达·芬奇的画依旧 受到世界人民的喜爱, 他的精神始终给人带 来正面的力量。

● 提示:在达·芬奇身上,我们更该 看到他身上聚集的文艺复兴精神, 这比 起他的天才发明更值得今天的艺术家反 思,理想的艺术创作心态究竟该是怎样。

有人评价达·芬奇是"文艺复兴精神最完 美的代表人物",诚然不假,这位天才有着常 人一样真实的个性, 却有着常人所没有的不 服输,有着常人不具备的刻苦钻研精神。在21 世纪,我们回顾起文艺复兴时期,依旧有不少 东西是值得我们借鉴和反思的。

很少有一个时代是社会、经济、科学、艺 术、文学、教育等几乎每个都领域都飞速进步 的,尽管现在看来,当时的很多理论都还不成 熟,但却是现代文明的重要起点。在达·芬奇 身上,几乎涵盖了那个时代所有的最重要的 精神:破除传统、探索革新、思想转变,而他正 是那个挣脱禁锢的时代应运而生的不拘一格 的人才。他会将科学用在艺术创作上,也会将 艺术审美迁移到科学发明中, 科技馆正在展 示的手稿实物无一不是美的。

科学的严谨和审美的追求始终贯穿在他 的作品中。他在遗言中提到:"我一生从未完 成一项工作。"这句话表明达·芬奇对自己的 工作从没打过满分,因为他坚信他的工作始 终没有达到理想的顶峰,还能更上一层楼。这 种追求完美的精神比之当今一些满足于现 状,为了追求名利而刻意迎合所谓潮流的"艺 术家",简直是一记当头棒喝。即便没有达·芬 奇般天才的头脑, 也该对自己的艺术风格更 用心、更坚持,文艺复兴不正是那样一个"百 花齐放"的时代吗?

对待艺术,请不妨想想莱奥纳多·达·芬奇。